ISSN(0): 3080-1826 ISSN(P): 3080-1818 2025 年第 1 期

人工智能赋能职业教育的伦理风险与法律治理研究

胡欣怡

(云南农业职业技术学院云安农文旅产业学院,云南安宁,650300)

版权说明:本文是根据知识共享署名 - 非商业性使用 4.0 国际许可协议进行发布的开放获取文章。允许以任何方式分享与复制,只需要注明原作者和文章来源,并禁止将其用于商业目的。

摘要: 伴随新一代人工智能技术的迅猛发展,人工智能在职业教育领域的应用日益普及,对教学模式、人才培养以及教育治理均产生了深远影响。人工智能赋能职业教育带来了前所未有的契机,与此同时也引发了一系列伦理与法律挑战,涵盖数据隐私问题、算法偏见、教育公平性问题,还包括教师角色与技能转变、学生就业能力与职业发展影响,以及法律法规与政策支持的缺失等方面问题。本文以中国为核心进行理论探讨,梳理人工智能技术发展背景及其在职业教育中的典型应用场景,深入分析当前面临的伦理风险和法律困境。据此,本文提出完善职业教育 AI 治理的建议,以期在保障伦理安全与法律合规的前提下释放人工智能赋能职业教育的潜能,推动职业教育高质量发展。

关键词:人工智能;职业教育;伦理挑战;法律风险;教育公平

DOI: https://doi.org/10.62177/apesd.v1i1.712

一、导论

(一)研究背景与应用意义

21 世纪, AI 技术飞速发展, 渗透教育领域。美国发布 AI 战略, 欧盟 2024 年通过 AI 法案, 要求高风险 AI 系统遵守义务。UNESCO 也在关注 AI 对教育的影响。我国党和政府高度重视人工智能的发展, 且已定位为国家战略, "十四五"时期被视为人工智能赋能职业教育变革的关键窗口, 如何在抓住 AI 赋能机遇的同时, 有效防范潜在风险, 是当前理论和实践领域需要应对的关键问题。

(二)研究的问题

现有研究表明,人工智能在教育中的应用一方面有助于提高教学效率、促进因材施教以及实现资源 共享,另一方面,却也引发了数据隐私泄露的风险,显现算法歧视现象,师生关系也可能受到影响,并且存在法律和监管滞后的问题。

职业教育与普通基础教育存在差异,其更注重技能培训和就业导向。因此数字化在职业教育中的应用场景更加广泛,所产生的问题也更具特殊性。AI 技术的快速迭代,给职业教育相关法律法规的完善带来了挑战,出现了"技术先行、法律滞后"的现象。因此,本文将着重研究人工智能在职业教育中面临的伦理与法律挑战。回顾 AI 技术的发展背景以及其在职业教育中的应用现状,分析当前存在的主要伦理

问题和法律问题,并整体提出具有针对性的对策建议。旨在阐明人工智能在职业教育应用过程中所引发的伦理道德风险与法律法规缺陷,为未来相关政策的制定和实际应用提供有价值的参考。

二、文献综述

(一)AI在教育中的应用研究

现有研究普遍认为,AI 在教育中的应用能够提升个性化教学水平和学习效率。在中国,研究者们更 关注 AI 怎么帮助职业学校培养技能型人才^[1]。研究表明,AI 对教育公平的影响并不全是正面的,数字鸿 沟的存在,往往会让教育不平等问题变得更严重^[2]。

(二)教育公平与算法偏见问题

大数据与算法往往会加深社会的不平等,尤其是在教育和招聘中产生"算法歧视"^[3],从伦理学角度来看,关于算法透明性与公平性在应用到教育领域时,应当优先保护弱势群体的权益^[4]。

(三)教育数据隐私保护

有学者在 2018 年分析了 AI 对医疗数据隐私的影响,他们指出在教育领域也遭遇了同样的问题 [5],有学者在 2017 年从《通用数据保护条例》的角度探讨了个人数据保护的法律框架 [6],这些研究为 AI 在教育领域的使用风险贡献了国际参考。

(四)中国的法律与政策进展

近些年,中国政府陆续发布了一些关于 AI 与数据保护的法律法规,2016年颁布了《中华人民共和国 网络安全法》,2021年进一步出台了《中华人民共和国数据安全法》和《中华人民共和国个人信息保护 法》,到了2023年,《未成年人网络保护条例》也正式实施,这些法规保障了教育领域 AI 应用的合规性,但针对职业教育的专门治理规范还不够健全。

三、人工智能在职业教育中的应用

人工智能技术已经在职业教育中探索出多种实践场景,它正渐进革新着传统的教学模式和人才培养 路径。

(一)智能教学系统与个性化学习

许多职业院校引入了 AI 智能教学平台,这类系统能够根据学生的个人特点和学习进度自动调整教学内容与难度,通过分析学生的答题情况和行为数据,找出他们的弱项,并给出定制性练习 ^[7]。一些职业院校自主开发了智能辅导软件,可以用自然语言处理技术跟学生对话,回答专业问题,给出学习建议,这种自适应的学习系统能为不同基础的学生定制个性化的学习方案,从而有效提升学习效率。

(二)虚拟仿真与实训支持

职业教育关注实践,AI与虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等技术的结合,可以创建出仿真的训练环境,使学生得以在安全可控的条件下学习技能。例如,在医疗护理专业,VR模拟手术场景,学生可以多次练习操作,不需要真实患者,AI系统会即时反馈,纠正错误;在汽车维修专业,学生佩戴AR眼镜,利用AR眼镜投射虚拟引擎模型,学生可以在虚拟环境里练习故障诊断,拆装零件,此种方式使得实践教学无需受时间限制,同时设备不足的问题也得到缓解。AI系统会实时记录学生的操作,给出准确的评价,这对于精细化培养学生的技能具有重要意义。

(三)教育资源的智能分配与教育公平

人工智能技术用线上智能教学平台和 AI 教师助手,把优质教学资源送到偏远或师资薄弱地区,缓解了职业教育中区域及学校之间资源不平衡的长期存在的问题,支持远程教学和辅导。例如,一些西部贫

困地区的职业学校引入 AI 教学软件,当地学生可以接触到沿海发达地区名师的优质课程和训练资源,有效缓解了当地师资力量的不足。这种可扩展性为促进教育机会均等提供了可能。然而,这也要求贫困地区必须同步改进数字基础设施,否则数字鸿沟的存在可能会使'技术赋能'的效果适得其反,反而加重教育的不平衡现象。

(四)教育治理与决策支持

职业院校利用人工智能来提升教育管理。学校通过数字化来智能分析招生就业、大纲制定、教学评价等数据,能更迅速地了解产业需求变化,从而优化专业设置和课程内容。例如,用 AI 分析本地区用人市场的趋势,预测新兴岗位技能需求,协助学校动态调整人才培养方案。部分院校还构建了智能督学系统,系统会自动分析学生的出勤和成绩数据,还能预警辍学风险,使辅导员能够利用系统在第一时间进行干预,这些应用都提高了职业教育的科学化水平。

人工智能为职业教育带来了新机遇,提高教学质量、实现个性化培养、增强实践训练、促进教育公平和优化治理。但在此过程中也涌现出不少新挑战,尤其在伦理和法律层面需要引起高度重视。

四、职业教育中的伦理问题

人工智能进入职业教育领域,引发了一些独特的伦理问题,主要体现在以下几个方面:

(一)数据隐私与安全

职业教育场景下 AI 系统通常要要采集和处理大量学生个人数据,这些数据如果没有妥善管理,就可能被未经授权使用或者外泄出去,学生和教师的隐私权会受到侵犯。有报道指出某些学校安装的人脸识别系统曾引发家长质疑,教育部门迅速作出回应,强调"能不采就不采,能少采就少采",再次阐明了数据最小化的原则。AI 系统存储着大量敏感数据,如果遭遇黑客攻击或内部管理出现疏漏,很可能导致数据外泄,从而损害到师生的合法权益。上述情况说明,在将 AI 引入教育辅助时,必须加强对数据收集、存储、使用全过程的伦理审查和安全保障。

(二)算法偏见与公平

AI 算法依赖于训练数据,当数据存在偏差时,算法决策往往不公平。职业教育采用智能系统评估学生就业前景或学业表现,训练数据多数来自于发达地区或特定人群,这会引发对农村、少数民族地区的系统性低估。相当数量的职业院校学生通常来自弱势群体,AI 推荐系统倘若侧重将资源给予被认为更有发展潜力的学生,弱势群体的机会将会被进一步削弱。故而,设计 AI 系统时必须关注多样性与公正性,同时建立长期的监测机制和纠偏措施,这样才能避免算法偏见。

(三) 师生角色与人机关系

人工智能进入课堂,传统的师生关系和角色定位正在发生变化。老师不再仅仅教授知识,也在承担指导者和协调者的角色。陈可和叶林良等学者指出,师生沉浸于智能平台的使用习惯中,可能削弱创新思考能力和主观能动性,教育的主导地位地位或许会转移给技术。当师生过度信赖数字化机器时,人的自主判断力和批判性思维可能逐渐弱化。此外,AI虚拟教师、聊天机器人出现后,也让人忧虑师生主体会错位,学生是否更听机器的话,而忽视真人教师的指导,这些现象给传统教育伦理构成了挑战,需要重新审视人在教育中的主体地位。

(四)职业素养与价值观培养

职业教育传授学生技能,也塑造他们的职业道德和社会责任感。然而,若教学过度依赖智能系统,价值观教育可能会逐渐淡化。智能培训系统通常侧重那些可以量化的技能指标,对于敬业精神、诚信品质和安全意识等思政要素的传达却表现为效能不足。AI 教学如果只聚焦于效率考量,只强调结果,忽视

了学生品德的塑造和情操的培养,则可能培养出"高技能低伦理"的技术工人,不利于产业进步和社会可持续发展,这个问题表明在推行 AI 教学创新时不能忘记融入伦理思政教育。不应用技术工具的理性来完全主导教学,否则职业教育或许会失去价值导向。应该坚持"以人为本"的教育理念,人工智能的应用需要服务于人的全面发展,这是关键的伦理准则。

数据隐私、算法公平、主体关系和价值教育形成了人工智能赋能职业教育的主要伦理议题,这些关注点与国际社会普遍关注的伦理问题一致。这些问题的产生有技术的原因,同时教育从业者对技术伦理的责任也体现在其中。当务之急是制定清晰的教育人工智能伦理规范,建立有效的治理机制,确保技术的使用始终遵循教育的价值方向。

五、职业教育中的法律问题

人工智能技术在职业教育中的应用迅猛发展,法律法规和监管措施却相对滞后,这种技术超前发展、 法律发展迟缓的情况,在中国尤为明显。

(一)法规体系的滞后与空白

我国目前还没有特定针对人工智能在教育领域应用的立法规范。虽然国家已经建立起相对健全的网络与数据保护基础性法律框架,《中华人民共和国网络安全法》在2017年颁布实施,《中华人民共和国数据安全法》和《中华人民共和国个人信息保护法》也都在2021年开始正式施行,这些法律为AI在教育中的数据合规提供了基本依据,但它们都是普适性框架,缺少对教育场景中特定问题的细化规定。职业教育涉及学生实习就业数据、技能评测数据等,更缺少细分领域的法规指导。教育机构和技术厂商仅能按照自己目前的认知去遵循通用的法律规范,在实际操作中,合规水平参差不齐,存在法律真空地带。

(二)责任界定与法律责任追究困难

当 AI 系统在教育教学中出现失误或造成损害时,目前法律对各相关方的责任划分尚不明确。职业教育中可能出现的情形包括:智能实训设备发生故障导致学生受伤,或 AI 算法误判使学生受到不公正对待等。此类事件涉及学校、AI 产品供应商、教师和学生多个主体,现有的《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国职业教育法》对 AI 应用责任尚未具备具体规定。争议发生时,学校是否要承担管理责任,开发企业是否要负责产品瑕疵,教师是否存在过失,都缺乏明确法律依据。责任划分不清,受害方维权变得困难,学校引入 AI 时也会顾虑重重。法律滞后的另一个表现是对 AI 决策过程的可解释性要求不够充分,当学生对 AI 评分结果存在异议时,目前法律没有强制要求提供解释或申诉机制,学生的受教育权和公平权难以得到确保。

(三)教育劳动与就业法律的新挑战

人工智能走进教学过程,教师的劳动权利和学生的就业权益面临新的问题。教师使用 AI 教学工具的情况日益普遍,这或许会改变他们的工作量和性质,但《中华人民共和国教师法》等法规还没有明确规定教师使用 AI 的职权和义务。例如,教师是否有权拒绝使用学校指定的 AI 系统进行教学? AI 辅助能否完全取代教师人工批改?这些都缺乏明确的政策指引。从学生就业来看,职业教育的目标是就业导向,AI 的广泛运用可能导致就业法律问题,比如 AI 在招聘流程中的应用可能引发就业歧视,这需要《中华人民共和国就业推动法》等法律去规范;AI 技术的发展也可能替代部分行业的技能型岗位,政府需要健全职业培训和就业保障的法律体系,以有效应对技术失业和促进技能转型,相关领域现在重视不足,法律框架还没有得到适时完善。

(四)新技术监管与标准

面对 AI 快速发展, 我国 2023 年发布《生成式人工智能服务管理暂行办法》, 旨在规范 AI 服务, 保

障安全与权益。但教育领域 AI 工具监管尚不明确,随着 AI 在教育领域的应用越来越深入,政府需要制定更具体的行业规范和标准,保护学生数据,确保算法透明,防范风险,维护信任。法律也应同步技术发展,保障数字化技术的可持续健康发展。

六、建议

针对上述分析的人工智能在职业教育中面临的伦理和法律挑战,提出以下建议:

(一)建立完善的职业教育 AI 治理标准

教育范畴需求特定的人工智能运用标准和操作标准,北京市教育主管部门与网信、工信等部门联合颁布了《北京市教育领域人工智能应用指南》,这份指南列举了六大应用领域和29个典型场景,它为学校使用AI系统时给予了数据合法性、算法公开性和安全性规范的具体要求。这一指引应针对职业教育特色细化内容,如职业技能训练数据的使用边界等。同时要促进建立职业教育AI产品的认证制度,确保智能硬件和软件在进入校园前通过安全和伦理评估,以保障教育质量和学生利益,通过标准化建设,填补现行法律细则的不足。

(二)弥合数字鸿沟,促进公平接入

政府应当增加对欠发达地区职业院校的信息化投入,确保这些学校具备使用 AI 教学的基本条件,网络基础设施、终端设备和数字资源都应当跟上。可以设立专项资金支持中西部职业学校建设"智慧校园",引入适用的 AI 教学工具。鼓励企业研发并提供低成本、高效率的 AI 教学解决方案,以便于基础薄弱的学校能快速部署。同时,政策上侧重为贫困地区学校提供优质在线教育资源,避免因数字差距导致"强者恒强、弱者更弱"。只有所有学校处于相对平等的起跑线上,AI 赋能教育才能切实提升整体公平。

(三)强化师生的数字素养与伦理教育

职业院校的师生培养体系应当加入人工智能相关素养,教师研修是重要的一环,培训内容应包含 AI 基础知识、教学工具的使用方法,以及数据隐私保护、算法偏见防范等伦理知识。从而促使教师能够在教学中充分利用 AI 技术,同时遵守伦理原则。另一方面,在学生的课程中增加数据伦理与 AI 素养模块,让学生掌握技术背后的伦理议题。

(四)明确人工智能应用各方的责任边界

尽快从法律和制度层面界定教育人工智能相关主体的责任与义务。建议构建学校—平台—开发者的 三方责任机制:学校承担 AI 教学活动的主体管理,制定内部管理规章及应急方案;平台或企业要保证算 法和数据符合规范,实施安全保障工作,开发者要确保算法结果的可解释性和公平性,在事故出现时依 法承担责任。这种多方责任模式可以通过签订三方协议或在法律中明确规定来实现。责任明确了,救济路径明晰了,学生的权益有了保障,相关主体也会更审慎,依法履行职责。

(五)推进立法改革与政策引导

从长远来看,需要将有效做法上升为法律规范。建议启动教育领域人工智能立法的研究工作,在修订《中华人民共和国职业教育法》或者制定专门法规的时候,加入相关章节,明确人工智能在教育中的位置和基本要求。同时,在政策层面持续发力,发布人工智能助力职业教育的行动计划和伦理指南,指导各地稳健地开展试点工作。政府还应支持跨部门协同治理,教育部门与网信、市场监管等密切配合,加强对教育 AI 产品的监管执法,及时处理违规案例,这样才能保障规则的约束力。唯有法律与政策双管齐下,才能为人工智能在教育中的健康发展保驾护航。

七、结论

人工智能的迅猛发展不仅为职业教育改革开辟了广阔前景,同时也带来了诸多伦理与法律方面的严峻挑战。本研究从中国职业教育的视角出发,系统分析了人工智能应用的背景、现状及随之而来的问题。在伦理方面,需重点关注数据隐私的维护、算法的公平性、师生关系的和谐以及学生价值观的正确培养。从法律层面看,当前法规的尚不健全且相对滞后,都在一定程度上放大了伦理风险。国际经验表明,预先构建治理框架,多方协同参与,能够平衡技术创新和风险管控。针对这些情况,本研究针对性地提出了制定统一标准、加强伦理审查、缩小数字鸿沟、提升公众素养、明确责任归属以及推动立法引导等对策建议,旨在构建一个安全、可信、以人为本的职业教育人工智能应用生态。

未来实践中,我们要积极接受人工智能带来的革新,研究,技术与教育要求这样。在人工智能时代, 职业教育才能达到预期效果,社会经济发展需要,他们既具备专业技能,也具备高尚品德。

需要强调的是,技术的发展始终应服务于教育的初心——立德树人、培养全面发展的高素质人才。 人工智能再先进,也只是教师的辅助技术支持,学生的工具,它不能替代教育的核心价值。在未来的实 践中,我们既要勇于拥抱人工智能所带来的变革,积极探索它与职业教育深度融合的路径,同时要恪守 道德准则,坚持法治思维,用制度保障人工智能"向善而行"。只有这样,技术与教育才能实现真正的良 性协同发展,从而在人工智能时代打造出人民满意的职业教育体系,为社会经济发展培育出既具备专业 技能又拥有高尚品德的复合型人才。

利益冲突

作者声明, 在发表本文方面不存在任何利益冲突。

参考文献

- [1] 陈可,叶林良.人工智能赋能职业教育变革:内蕴逻辑、现实挑战与时代进路.中国职业技术教育.2023(08):102-106.
- [2] 章万奇.人工智能在职业教育中的应用与挑战.国际中文学报(自然与生命科学版).2023(1):5-11.
- [3] 曾海军,张钰.确保人工智能服务共同利益,促进教育系统变革《人工智能与教育:政策制定者指南》解读.中国电化教育.2022(08):1-8.
- [4] Garc í a–L ó pez,I.M.,&Trujillo–Liñ á n,L.Ethical and regulatory challenges of Generative AI in education:a systematic review.Frontiers in Education,2025(10):1565938.
- [5] Dieterle, E., Dede, C., & Walker, M. The cyclical ethical effects of using artificial intelligence in education. AI & Society, 2022.39(2), 633 643.
- [6]UNESCO.Recommendation on the Ethics of Artificial Intelligence. (2021)Paris:UNESCO.library.ttcdw.com
- [7] Frontiers (2022). Ethical and regulatory challenges of Generative AI in education: a systematic review.
- [8]hkstmpress.oss-ap-southeast-1.aliyuncs.com